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АНАТАЦЫЯ
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“Псiхалогiя” Лысенка М.А.; кіраўнік – Вяргеенка С.А., к.ф.н, дацэнт 
кафедры беларускай мовы  E-mail: vergeenko777@mail.ru
 
Паважаныя чытачы! Набліжаецца самае галоўнае свята краіны - Дзень 
Перамогі. У гэтым годзе мы адзначым 75-ую гадавіну заканчэння самай 
страшнай і кровапралітнай вайны, якая аб'яднала людзей розных 
поглядаў, пакаленняў, веравызнання і культуры. Вялікая Перамога - гэта 
прадмет велізарнай нацыянальнага гонару. Яна не толькі прынесла 
свабоду, яна явіла найярчэйшыя прыклады гераізму і патрыятызму, 
яднання і таварыства. Паказаць значнасць подзвігу савецкага народа, 
апець гераічныя і трагічныя старонкі таго часу, дапамагае пачуццё 
падзякі, старанне укладзенае нашчадкамі ў арганізацыю святкавання 
Вялікага Дня Перамогі.



ДЗЕНЬ ПЕРАМОГІ

СКРОЗЬ ГОДЫ. ГІСТОРЫЯ АДНАГО ВЯЛІКАГА ДНЯ



Дзень Перамогі - свята перамогі Чырвонай Арміі і савецкага народа 
над нацысцкай Германіяй у Вялікай Айчыннай вайне 1941-1945 

гадоў.

Усталяваны Указам Прэзідыума Вярхоўнага Савета СССР ад 
8 мая 1945 году і адзначаецца

9 мая кожнага года.



У Дзень Перамогі ў многіх гарадах 
праводзяцца ваенныя парады і святочныя 
салюты, арганізоўваецца шэсце з 
цырымоніяй ускладання вянкоў, у 
буйных гарадах - святочныя шэсці і 
феерверкі.

У 2010-х гадах шырокае распаўсюджванне 
атрымалі шэсця з партрэтамі ветэранаў - 
«Несмяротны полк».





Першае святкаванне, якое адбылося 9 траўня 1945 
году, завяршылася грандыёзным салютам. У памяці 
савецкіх людзей яно адбілася надоўга. 
Фінальным акордам святкавання перамогі над 
Германіяй стаў Парад Перамогі, адбыўшыйся 
24 чэрвеня 1945 года.



Свята пры Сталіне і Хрушчове
Дзень Перамогі з'яўляўся непрацоўным днём, аднак Указам 
Прэзідыума Вярхоўнага Савета СССР ад 23 снежня 1947 года 
выхадны быў адменены: замест Дня Перамогі непрацоўным 
зрабілі Новы год.

Існуе здагадка, што ініцыятыва зыходзіла ад самога Сталіна, 
якому не давала спакою папулярнасць маршала 
Г. К. Жукава, які ўвасабляе сабой Перамогу. Толькі праз два 
дзесяцігоддзі, ужо пры Брэжневе, у юбілейным 1965 годзе Дзень 
Перамогі зноў стаў непрацоўным.



Цяпер звыклыя атрыбуты свята з'явіліся не за адзін дзень. 
Да прыкладу, за першыя 20 пасляваенных гадоў быў праведзены 
толькі адзін парад у гонар Перамогі - 24 чэрвеня 1945 года. На 
працягу гэтых 20 гадоў святочныя мерапрыемствы абмяжоўваліся, па 
большай частцы, салютам, аднак уся краіна, разам з ветэранамі 
мінулай вайны, адзначала Дзень Перамогі, нягледзячы на   адсутнасць 
афіцыйнага выхаднога



Як пры Сталіне, так і пры Хрушчове «трафарэт» правядзення свята быў 
адзіны: у цэнтральных газетах выходзілі святочныя перадавіцы, праводзіліся 
ўрачыстыя вечары, ва ўсіх буйных гарадах СССР даваліся салюты з 30 
артылерыйскіх залпаў. Адрозненні пры Хрушчове складаліся ў тым, што не 
ўсхвалялі ні Сталіна, ні палкаводцаў мінулай вайны, з якімі Хрушчоў 
пасварыўся.

У прыватнасці, першы юбілей Перамогі, 9 Чэрвень 1955 гады, быў 
звычайным працоўным днём, без ваеннага параду, хоць у гарадах краіны 
прайшлі ўрачыстыя сходы. Можна таксама адзначыць канцэрты і масавыя 
народныя гулянні на плошчах і ў парках.



Наступнае развіццё
Дзень Перамогі стаў другім па значнасці нацыянальным святам 
(пасля Угодак Вялікай Кастрычніцкай сацыялістычнай рэвалюцыі) 
толькі на 20-гадовы юбілей разгрому Германіі. Брэжнеў ўнёс у 
рытуал 9 траўня тры істотных папраўкі, якія і сёння маюць працяг:

• адбыўся ваенны парад на Краснай плошчы і прыём у 
Крамлёўскім палацы з'ездаў;

• Дзень Перамогі зноў стаў непрацоўным днём;
• на Дзень Перамогі 1967 года Брэжнеў асабіста адкрыў Магілу 

Невядомага Салдата.



З тых часоў маштаб урачыстасцяў нарастаў. Юбілейныя мерапрыемствы  9 
мая 1975 года ўключалі парад на Краснай плошчы, ўскладанне вянкоў да 
Маўзалея Леніна і Магілы Невядомага Салдата (35 хвілін), у 13:00 
праходзіла ўрачыстая маніфестацыя моладзі Масквы на Краснай плошчы (у 
межах 45 хвілін), у 15:00 - святочны прыём, у 18:50 - хвіліна маўчання, 
у 21:00 - святочны салют.
Акрамя таго, з шасцідзесятых гадоў своеасаблівыя ваенныя парады 9 мая 
сталі праводзіцца ў многіх гарадах СССР. У гэты дзень воінскія часці і 
ваенныя вучылішча маршам праходзілі па вуліцах гарадоў да ваенных 
мемарыялаў або помнікаў загінуўшым воінам, дзе праводзіліся мітынгі і 
ўскладанне кветак





Пасля распаду СССР ваенныя парады 9 траўня на Чырвонай плошчы не 
праводзіліся да юбілейнага 1995 года. Тады ў Маскве прайшлі два парада: 
на Краснай плошчы (у пешым страі) і на Паклоннай гары (з удзелам 
войскаў і баявой тэхнікі).

З тых часоў парады на Чырвонай плошчы сталі праводзіць штогод, але ў 
першы час без баявой тэхнікі. З 2008 года парад стаў ізноў праводзіцца з 
удзелам баявой тэхнікі, у тым ліку ваеннай авіяцыі.

Святочныя шэсці ў гонар Дня Перамогі таксама праходзяць ва ўсіх 
гарадах-героях, ваенных акругах, у шэрагу буйных гарадоў Расіі і краін 
СНД.



Ўзнагароды, прысвечаныя Дню Перамогі

Медаль «60 гадоў вызвалення Рэспублікі Беларусь ад нямецка-
фашысцкіх захопнікаў»

Медаль «65 гадоў вызвалення Рэспублікі Беларусь ад 
нямецка-фашысцкіх захопнікаў»

Медаль «70 гадоў вызвалення Рэспублікі Беларусь ад 
нямецка-фашысцкіх захопнікаў»




